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Patronem honorowym OWT jest Minister Gospodarki.

Organizatorem OWT jest Federacja Stowarzysze« Naukowo-Technicznych NOT.

Olimpiada jest �nansowana ze ±rodków MEN.
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Odpowied¹: Stosunek moduªów spr¦»ysto±ci materiaªów drutów jest równy E
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Odpowied¹: Bok przekroju kwadratowego ci¦gna ma wymiar 20 mm.
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Przekrój ±cinany:

S
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:

Poniewa» wytrzymaªo±¢ na ±cinanie materiaªu pªytki
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N = 1152 kN.

Napr¦»enie w tªoczniku jakie powstaje od ±ciskania jest równe:
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Odpowied¹: Siªa potrzebna do wytªoczenia pªytki ma warto±¢ 1152 kN, a napr¦»enie w tªocz-

niku jakie powstaje od ±ciskania jest równe okoªo 107 MPa.
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Ukªad poª¡cze« kondensatorów jak w zadaniu mo»na przeksztaªci¢ do postaci jak na rysun-

ku, gdzie:
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Kondensatory C

1

i C

234

poª¡czone s¡ szeregowo dlatego na ka»dym z nich wyst¦puje ten

sam ªadunek
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Napi¦cie U
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Napi¦cia pomi¦dzy w¦zªami A { B jest zatem równe:
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Odpowied¹: Napi¦cie mi¦dzy w¦zªami A { B ma warto±¢ U

AB

= 50 V.
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Z tre±ci zadania wynika, »e dla cz¦stotliwo±ci f

0

= 1500 Hz w obwodzie wyst¡piª rezonans

napi¦¢. Napi¦cia na cewce i kondensatorze s¡ sobie równe, a cz¦stotliwo±¢ f

0

jest cz¦stotliwo±ci¡

rezonansow¡. Zatem mo»na napisa¢:
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Indukcyjno±¢ dªawika jest równa
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Odpowied¹: Indukcyjno±¢ cewki L = 2; 82 mH.
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Przyjmuj¡c oznaczenia jak na rysunku mo»na napisa¢:
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Z warunków zadania wynika, »e tranzystory Q
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St¡d wynika, »e odpowiednio pr¡dy baz i pr¡dy kolektorów równie» s¡ równe:
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st¡d po przeksztaªceniu mo»na policzy¢ pr¡dy kolektorów obu tranzystorów:
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Napi¦cie wyj±ciowe jest zatem równe:
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Odpowied¹: Napi¦cie na wyj±ciu ukªadu ma warto±¢ U
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= 4; 84 V
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